



新冠病毒再出新變種 XE 世衛預測全球疫情三種走向



圖：首爾警務工作者 3 月 31 日在臨時檢測站準備為市民服務。美聯社

【大公報】綜合路透社、CNN 報道：世界衛生組織專家 3 月 30 日表示，目前該組織每周收到通報中，新增新冠肺炎確診病例仍超過一千萬宗，疫情遠未結束。世衛總幹事譚德塞介紹，疫情有三種可能的走向：病毒繼續變異，但實際殺傷力隨疫苗接種率上升而降低；新變種毒性更弱；新變種更致命。世衛組織強調，無論出現哪一種情況，接種疫苗，尤其是為長者等脆弱群體接種都至關重要。

世衛組織于 3 月 30 日公布最新防疫計劃，並介紹未來一年新冠病毒可能出現的三種演變方向。譚德塞表示，可能性最大的是病毒繼續變異，但隨着全球接種率上升、通過感染獲得抗體的人數增加，病毒的實際殺傷力逐步降低；疫情規模會縮

小，但考慮到免疫力減弱問題，各地仍將隔一段時間出現一波類似流感的確診高峰。在這種情況下，脆弱群體可能需要接種加強劑。

譚德塞表示，最樂觀的情況是 Omicron 之後的新變種病毒毒性顯著減弱，現有疫苗可長期起到預防重症的效果，不需要更多加強劑或針對變種的新疫苗。最糟糕的情況則是出現毒性更强的高傳染力毒株，導致疫苗保護力快速降低。若不幸出現這種情況，各國藥廠須大幅調整疫苗配方，政府亦須在脆弱群體中大力推廣加強劑。

英國現兩“雜交變種”XF 及 XE

截至 3 月底，全球疫苗接種數量超過 110 億劑，但仍有約 36% 人口一針未打，主要集中在貧困國家和地區。世衛組織在防疫計劃中重申為全

球 70% 以上人口接種疫苗的目標，重點在於為重癥風險較高的脆弱群體打針。

世衛組織衛生緊急項目技術負責人範克爾克霍夫表示，該組織如今每周仍能收到 1000 萬至 1100 萬宗新增病例通報，但由於一些國家已大幅減少甚至停止檢測，實際感染數據只會更高。世衛組織指出，為了擺脫疫情，各國應該繼續實施和加強疫情監測能力，以便盡早發現病毒變異的預警信號；各國亦須繼續進行新冠病毒診斷性檢測，找出感染個案，從而讓社區能夠做出合理的防疫決定。

英國近期新增病例和住院病例回升，但政府仍堅持從 4 月 1 日起停止向大部分民眾提供免費檢測，祇有一綫醫護、安老院院友等少數群體例外，引起公眾不滿和憂慮。英媒指出，此舉將令很多人難以獲得檢測試劑盒，對防疫和監測新變種工作構成阻礙。

英國衛生安全局 3 月 25 日發布的報告顯示，英國境內近期出現至少兩種“雜交變種”，分別被命名為 XF 和 XE。XF 混合了 Delta 和 Omicron 的基因，英國共發現 38 宗病例；XE 則是 Omicron 亞變種“BA.1”和“BA.2”結合的產物，已有 637 人中招。

全球一周新增 1/3 源自韓越

CNN 報道指，亞洲多國近期因放鬆防疫而確診病例激增，尤其是韓國和越南。約翰霍普金斯大學數據顯示，截至 3 月 28 日的一周内，全球超過三分之一新增病例來自這兩個國家。韓國 3 月 31 日新增逾 32 萬宗病例，現有重症患者 1315 人，連續兩天創下歷史新高。

韓國高麗大學九老醫院傳染病學教授金宇宙（音譯）批評說，韓國政府在 3 月 9 日大選之前放寬防疫限制，却無視確診病例激增的事實。韓國政府近日表示計劃下調新冠疫情風險等級，很多衛生專家批評為時過早。總部位於首爾的非營利組織“國際疫苗研究所”所長杰羅姆表示，疫情尚未結束，下調風險等級會讓公眾掉以輕心。

CNN 同時指出，由於接種率較高，韓國的死亡率仍維持在低位。截至 3 月 30 日，韓國約 86% 人口完成接種，超過 63% 人口打了加強針。世衛組織數據顯示，截至上周，韓國新冠死亡率為 0.13%，是全球最低的國家之一。

和談初現曙光 俄羅斯大幅減少在基輔等地軍事行動



圖：俄富豪艾巴莫域治（紅圈）29 日出現在俄烏談判現場。路透社

【大公報】綜合美聯社、路透社報道：當地時間 29 日，俄烏代表團在土耳其舉行第五輪停火談判取得進展。烏方願意暫時擱置克裏米亞和頓巴斯地區的爭議，亦不尋求加入北約。而俄羅斯則宣布將大幅減少在烏首都基輔及北部城市切爾尼戈夫附近的軍事行動，以增進俄烏互信，並為繼續談判創造條件。烏克蘭代表表示，談判取得進展，為俄烏元首會談鋪平了道路。

俄烏原定于 29 日至 30 日在土耳其伊斯坦布爾舉行談判。雙方于 29 日會談約 3 小時後，土耳其外交部宣布本輪談判到此為止，不會持續到第二天。土外長恰武什奧盧表示，俄烏雙方取得了迄今為止最重大的進展，接下來將舉行外長會并考慮安排首腦會，討論最關鍵的克裏米亞和頓巴斯地位問題，但並未透露具體時間。

烏克蘭願成中立國

烏克蘭談判代表阿拉哈米亞透露，29 日取得的談判成果足以讓俄烏雙方考慮安排元首會談。

烏方提出建立類似或勝過北約憲章第五條的國際安全保障機制，以確保烏克蘭今後遇襲時能得到其他國家的保護。他表示，烏方希望中、美、英、法及土耳其、德國、波蘭、以色列等國向其提供安全保障。烏方願意暫時擱置克裏米亞和頓巴斯地區的爭議，將其排除在安全保障機制之外。

俄方代表團團長梅津斯基同日表示，俄方已收到烏方的書面提議，確認其保持中立和無核地位的意願，包括放棄生產和部署所有類型的大規模殺傷性武器。他指出，俄烏談判具有建設性，俄方會考慮烏方的提議，並將其報告給俄總統普京；俄烏元首會談與兩國在外交層面起草停火協議可能會同時進行。他還表示，俄羅斯不反對烏克蘭加入歐盟。

據報道，為了達成停火協議，俄烏雙方均做出讓步。烏方代表團表示，烏克蘭已準備好承諾保持中立地位、不在境內建外國軍事基地等。《金融時報》披露，俄羅斯同意在停火協議中刪去烏克蘭去納粹化、去軍事化及立法保障俄語地位等條件。

俄軍從基輔附近撤離

俄談判代表團成員、俄副防長福明在 29 日談判後表示，為了增強互信並為下一步談判和簽署協議創造條件，俄方決定“從根本上減少”在基輔和切爾尼戈夫方向的軍事行動，相信烏克蘭也會做出相應的回應措施。烏軍表示，他們注意到基輔和切爾尼戈夫附近的俄軍開始撤離。五角大樓則表示，他們暫無法證實相關報告。

福明特別強調，希望烏方在對待被俘人員時嚴格遵守《日內瓦公約》，停止虐待被俘俄軍士兵的行為。近日社交媒體上出現疑似烏軍槍擊被俘俄軍膝蓋的血腥視頻，俄方已對此展開調查。

美媒涉造謠談判代表中毒

俄總統新聞秘書佩斯科夫 29 日證實，俄富豪艾巴莫域治以非官方代表的身份出席了本輪俄烏談判，並反駁了美媒關於艾巴莫域治本月初因參與談判被下毒的報道。他表示，相關報道顯然不符合事實，是西方“信息戰”的一部分。

《華爾街日報》28 日引述消息人士報道稱，艾巴莫域治及兩名烏方談判代表 3 日在基輔會面後出現了眼睛發紅、持續疼痛及流淚、臉部和手部皮膚脫落等癥狀，疑似被俄方強硬派投毒。BBC 等多家西方媒體紛紛跟進。總部位於荷蘭的新聞調查機構 Bellingcat 聲稱參與了對此事的調查，但並未對“受害人”進行體檢，也拿不出任何有人投毒的證據。

據路透社報道，烏克蘭和美國官員均不認同“投毒論”。烏方談判代表敦促公眾不要輕信未經證實的信息，烏外長庫列巴則表示：“每個人都渴望看到引起轟動的新聞。”一名美國官員表示，艾巴莫域治等人的癥狀可能是由“環境因素”造成，並非中毒。

俄烏最新談判立場

俄方同意放棄要求烏克蘭去納粹化、去軍事化及立法保障俄語地位，也不再阻止烏克蘭加入歐盟。但俄方要求烏方滿足多項條件，包括放棄研發核武、承諾不加入北約、拒絕設立外國軍事基地等。

克裏米亞和烏東頓巴斯地區的歸屬問題，或將留待俄烏元首會談決定。但目前俄總統普京和烏總統澤連斯基暫無明確的會面計劃。

烏方願意討論烏克蘭中立及無核地位，也願意暫時擱置克裏米亞和頓巴斯地區的爭議。但烏方要求中、美、英、法及土耳其、德國、波蘭、以色列等多國提供安全保障。